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У статті йдеться про біб лі о теку як суб’єкт ринку інфор ма цій них про дук тів 
і послуг. Сучасні біб ліо течні уста нови, над аючи нові послуги, спри я ють поліп-
шенню якості обслу го ву вання і задо во ленню потреб корис ту ва чів.
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Фор му вання рин ко вих від но син у сус піль стві знач ною мірою впли нуло 
й на роботу біб лі о тек. Тер міни рин ко вої еко но міки «мар ке тинг», 
«мене дж мент», «паб лік рілейшнз», «і мідж», «рек ла ма» стали звич ними 
в біб ліо теч ній лек сиці та прак тич ній діяль ності. Полі тичні, еко но мічні 
та соці альні умови, у свою чергу, поста вили біб лі о теку перед вибо ром: 
існу вати лише на кошти, які виді ляє дер жава, або ж зна хо дити й інші 
шляхи забез пе чення свого функ ці о ну вання.

На роз гляд сучас ного стану ринку інфор ма цій них про дук тів і послуг 
спря мо вані роз відки О. Башун, В. Брежнєвої, В. Брижко, Р. Гіляревського, 
Г. Гро мова, М. Єрмошенко, Г. Залаєва, В. Мінкіної, Л. Петрової, 
І. Родіонова, А. Цвєткової, А. Чорного, О. Чубукової.

За кон Укра їни «Про нау ково-тех нічну інфор ма цію» дає визна чення 
інфор ма цій ному ринку: «Інфор ма цій ний ринок – це сис тема еко но міч них, 
орга ні за цій них і пра во вих від но син щодо про дажу і купівлі інфор ма-
цій них ресур сів, тех но ло гій, про дук ції та послуг» [1].

Ін фор ма цій ний ринок являє собою сферу товар ного обміну, 
де вини ка ють і реа лі зу ються від но сини, пов’я зані з про це сом купівлі-
про дажу, і має місце кон к ретна діяль ність з орга ні за ції руху інфор ма-
цій них про дук тів від вироб ни ків до спо жи ва чів. Поняття ринку того 
чи іншого інфор ма цій ного про дукту для інфор ма цій ної струк тури 
над зви чайно важ ливе: цей тер мін дає змогу визна чити, крім іншого, усю 
сукуп ність інфор ма цій них струк тур, що функ ці о ну ють у цій сис темі 
обміну, а це дає мож ли вість виявити потен цій них і реаль них кон ку рен тів 
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і спо жи ва чів. Такі від омості є осно вою для ана лізу діяль ності інфор ма-
цій ної струк тури, пла ну вання її стра те гії і тактики.

Струк тура інфор ма цій ного ринку без по се ре д ньо пов’я зана з інфор-
ма цій ними потре бами. Фор му вання інфор ма цій ного ринку від бу ва ється 
вод но час із роз вит ком інфор ма цій ної індуст рії [2].

Об’єк тами інфор ма цій ного ринку є інфор ма ційні про дукти й послуги, 
тобто спе ци фіч ний інфор ма цій ний товар.

Су б’єкти інфор ма цій ного ринку – це вироб ники, спо жи вачі, роз по всю-
джу вачі інфор ма цій них про дук тів і послуг, держава.

На ринку інфор ма ції можна виді лити такі суб’єк ти:
– ви роб ники пер вин ної інфор ма ції (кни жок, газет, жур на лів пов но-

текс то вих баз даних, від ео тек і фоно тек);
– ви роб ники вто рин ної інфор ма ції (покаж чи ків літе ра тури біб ліо гра-

фіч них довід ни ків, збір ни ків, рефе ра тив них жур на лів індекс них і біб ліо-
гра фіч них баз даних);

– ком па нії і під при ємства опто вої і роз дріб ної тор гівлі інфор ма цій ними 
про дук тами й послу гами, серед них різ но ма нітні служби пошуку інфор-
ма ції, біб лі о теки, інфор ма ційні центри, інсти ту ти;

– ви роб ники (поста чаль ни ки) тех ніч них засо бів обробки інфор ма ції;
– ви роб ники (поста чаль ни ки) про грам них засо бів обробки інфор ма ції;
– ін фор ма ційні посе ред ни кив (бро керські фір ми), інтер нет-про вай де рів;
– ви роб ники (роз роб ни ки) тех но ло гій обробки інфор ма ції, засо бів 

кому ні ка цій тощо.
Сьо го дні основні поста чаль ники діло вої і комер цій ної інфор ма ції 

на регі о наль ному рівні – це органи дер жав ного урядування, ста тис тики, 
спілки під при єм ців, засоби масо вої інфор ма ції, спе ці а лі зо вані інфор ма-
ційні фірми, видав ництва, центри нау ково-тех ніч ної інфор ма ції тощо. 
Усі ці уста нови фор му ють єди ний інфор ма цій ний прос тір, у якому роз ви-
ва ються регі о нальні ринки.

Ор гани дер жав ного урядування мають у роз по ря дженні най пов нішу 
й най дос то вір нішу інфор ма цію про сис тему під при ємств, уста нов 
та орга ні за цій, їх струк туру, вид діяль ності, номенк ла туру про дук ції 
і послуг, поста чаль ни ків і замов ни ків про дук ції, що випус ка ється, 
кад ро вий склад, фінан сові опе ра ції, мате рі ально-тех нічне забез пе чення 
тощо. Завдяки ліцен зу ванню під при ємств і орга ні за цій, регу лярно здійс ню-
ва ному орга нами дер жав ного уряду вання дані опе ра тивно онов лю ються.

Мі ніс терство освіти і науки, молоді та спорту пуб лі кує пере ліки вищих 
і серед ніх навчаль них закла дів, що одер жали право на навчання сту ден-
тів, а також списки дію чих спе ці аль нос тей.
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Ста тис тичні органи мають у роз по ря дженні значні за обся гом дані 
діло вого й комер цій ного харак теру.

Важ ливе місце в інфор ма цій ному забез пе ченні еко но міч них аген тів 
посі да ють засоби масо вої інфор ма ції і спе ці а лі зо вані видання. У сфері 
діло вої і комер цій ної інфор ма ції функ ці о нує сис тема баз даних, у яких 
аку му лю ються два основні види інфор ма ції:

– нор ма тивно-пра вова (тексти зако нів, ука зів Пре зи дента, поста нов 
Вер хов ної Ради та уряду, роз по ря джень міс це вих орга нів влади, рішень 
орга нів місце вого само вря ду ван ня);

– ад ресно-но менк ла турна (дані про під при ємства, їх повні рек ві зити, 
асор ти мент про дук ції тощо).

Ці бази даних є осно вою для ство рення довід ко вих мате рі а лів (довід-
ни ків, ката ло гів, цін ни ків, кла си фі ка то рів і т. п.), що міс тять сис те ма ти-
зо вану інфор ма цію.

Ва го мим кана лом діло вої і комер цій ної інфор ма ції є служби нау ково-
тех ніч ної інфор ма ції (НТІ) під при ємств і орга ні за цій, тери то рі альні 
й галу зеві центри інфор ма ції.

Важ ли вим ком по нен том цієї сис теми є нау ково-дос лідні уста нови 
та біб ліо течні фонди, які не лише над ають опе ра тивну інфор ма цію, 
а й міс тять істо ричні та архівні дані.

Ос нов ними поста чаль ни ками інфор ма цій них послуг на ринку висту-
па ють різ но ма нітні орга ні за ційні струк тури, які діють на комер цій них 
та неко мер цій них заса дах. Умови над ання інфор ма цій них послуг, поря док 
оплати й роз ра хун ків узго джу ється сто ро нами при укла данні угоди. 
Угода може укла да тися в формі перед плати на довід ково-ін фор ма ційні 
видання, пере д о плати на під ставі або не мент ної плати або оформ ля тися 
окре мим дого во ром [3, с. 177–178]. Отже, біб ліо течні уста нови є пов но-
цін ними учас ни ками інфор ма цій ного ринку, висту па ючи як об’єк том, так 
і суб’єк том ринку інфор ма цій них про дук тів і послуг.

Варто зазна чити, що в біль шості роз ви ну тих країн світу інфор ма-
цій ний ринок за масш та бами й тем пами зрос тання значно випе ре див 
ринок мате рі аль них про дук тів і послуг.

Ін фор ма ційні ресурси, як й інфор ма ційні про дукти, набули рис інфор-
ма цій ного товару, стали пред ме том купівлі-про дажу, тобто об’єк тами 
ринку.

Нові інфор ма ційні тех но ло гії над ають корис ту ва чеві не тільки 
інфор ма цій ний про дукт, а й засоби для пошуку та обробки інфор ма ції. 
Ця мож ли вість є інфор ма цій ними послу гами, поява яких поши рила 
попит на інфор ма ційні про дукти, оскільки спри яла їх набли женню до 
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корис ту вача. Послуги можуть про по ну ва тися покуп цеві як час тина 
товару або як само стій ний товар [3, с. 175].

За умов рин ко вих від но син спро мож ність до ново вве день також 
стає визна чаль ним чин ни ком сучас ної кон ку рен ції. Отже, щоб вижити 
на інфор ма цій ному ринку й довести свою кон ку рен то сп ро мож ність 
і необ хід ність сус піль ству, біб лі о тека пови нна швидко реа гу вати на інфор-
ма ційні потреби спо жи ва чів, без пе рервно від нов лю вати вироб ництво. 
Від омо, що послу гами біб лі о тек корис ту ються різні групи чита чів: 
нау ков ці, що пра цю ють над склад ними нау ко вими про бле мами у всіх 
сфе рах знань; фахівці вироб ни чої сфери; викла дачі різ них навчаль них 
закла дів; управ лінці (мене дже ри); комер санти; під при ємці; робіт ники; 
служ бовці; учні й т. д. Мета звер нення до біб лі о теки кож ного з них також 
різна. Основ ними особ ли вос тями чита чів, які вияв ля ються у від но си нах 
між ними й пра ців ни ками біб лі о теки, є інфор ма ційні потреби, задо во-
лення яких і є метою біб лі о теки. Таким чином, Д. Когот ков визна чає 
інфор ма ційні потреби як усві дом лену потребу в інфор ма ції, необ хідну 
для отри мання від сут ніх знань [4].

Ін фор ма цій ний про дукт можна поши рю вати в такі самі спо соби, 
що й будь-який інший мате рі аль ний про дукт – за допо мо гою послуг.

Ін фор ма ційна послуга – це отри мання і над ання в роз по ря дження 
корис ту вача інфор ма цій них про дук тів. Біль шість інфор ма цій них послуг, 
про по но ва них спо жи ва чам, ґрун ту ються на різ них базах даних у ком п’ю-
тер ному або неком п’ю тер ному варі анті (ката лог, кар то тека тощо) [5].

Щоб довести свою необ хід ність і мати змогу бути учас ни ком інфор-
ма цій ного ринку, біб ліо течні уста нови, над аючи корис ту ва чам свої 
тра ди ційні послуги, акти ві зу вали свою роботу щодо над ання нового 
спектра послуг. Сьо го дні біб лі о теки почали ство рю вати власні інфор ма-
ційні про дукти, купу ють облад нання, про грами, нала го джу ють зв’язки 
з іншими біб лі о те ками та орга ні за ці ями. Усе це для того, щоб зро бити 
свої фонди широ ко до ступ ними, набли зити їх до корис ту вача, навчити 
його орі єн ту ва тися в них, виок ре мити з вели чез ного потоку інфор ма ції 
тільки най не об хід ніше і щоб над ати своїм або нен там у корис ту вання 
якнай більше сві то вих інфор ма цій них ресур сів, що особ ливо акту ально 
для нау ко вої спіль ноти.

Пра ців ники біб лі о тек усві дом лю ють, що вони не можуть зали ши тися 
осто ронь від все зрос та ю чого потоку елект ро нної інфор ма ції. Адже 
широ ко масш табне вироб ництво інфор ма ції в елект ро нній формі 
та вели чезна кіль кість дже рел, що існу ють винят ково в елект ро нному 
вигляді, ство рю ють середо вище, у якому біб лі о тека пови нна опа но ву вати 
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вір ту альні ресурси не тільки для спо жи вання інфор ма ції, а й для того, 
щоб заяв ляти про себе, над аючи мережі інфор ма цію про свої фонди 
та послуги [6].

Ді яль ність, спря мо вана на ство рення інфор ма цій них про дук тів і 
послуг (ІПП), харак те ри зу ється такими зако но мір нос тя ми:

– по ява нових видів ІПП не при зво дить до від ми рання існу ю чих 
раніше, а спри чи няє част кову зміну їх функ цій і, від по відно, пере роз-
по діл спо жи ва чів інфор ма ції, які корис ту ються тими або іншими видами 
інфор ма цій них послуг;

– частка інте лек ту аль ної праці в ІПП неухильно збіль шу єть ся;
– здійс ню ється пере хід від задо во лення інфор ма цій них потреб корис-

ту вача до вирі шення для нього кон к рет них діло вих завдань;
– го ло вним напря мом у роз витку інфор ма цій них послуг є їх пер со ні-

фі ка ція, тобто спря мо ва ність на мак си мальне вра ху вання і задо во лення 
інфор ма цій них потреб кож ного індивіда;

– на досяг нення цієї ж мети спря мо вано дивер си фі ка цію ІПП, тобто 
збіль шення їх різ но ма ніття, що роз ши рює мож ли вість вибору тих видів 
ІПП, які най біль шою мірою від по ві да ють потре бам, фінан со вим ресур-
сам, звич кам корис ту вача [7].

По няття «товар» у біб ліо теч ній справі асо ці ю ється з двома тер мі-
нами – «біб лі о течна про дук ція» і «біб лі о течна послу га».

Біб лі о те ко знавці роз гля да ють біб ліо течну послугу як сукуп ний 
кін це вий резуль тат біб ліо теч ної діяль ності, який задо воль няє визна чені 
потреби сус піль ства в цілому і окре мих корис ту ва чів.

Біб ліо течні послуги над аються в про цесі обслу го ву вання корис ту ва чів, 
тому цей про цес можна роз гля дати як сис тему над ання біб ліо теч них 
послуг. Разом з тим під го товка до обслу го ву вання – ком плек ту вання 
фон дів, ство рення довід ково-біб лі ог ра фіч ного апа рату тощо, тому біб ліо-
течні послуги є резуль та том не тільки про цесу обслу го ву вання, а й усієї 
біб ліо теч ної діяль ності.

Сьо го дні перед біб лі о те ками сто їть завдання кла си фі ка ції біб ліо-
теч них послуг у зв’язку з тим, щоб читач міг виб рати з їх різ но ма ніт ності 
необ хідну, щоб біб лі о те кар, отри мавши чітке уяв лення про резуль тат 
своєї діяль ності, зміг би запро по ну вати ту чи іншу послугу залежно від 
мети спо жи вача, рівня його знань, вимог і потреб. Кла си фі ка ція потрібна 
також для визна чення нор ма ти вів тру до вит рат, пла ну вання, обліку роботи 
біб лі о теки, зістав лення діяль ності біб лі о тек. Питання кла си фіка ції 
послуг досить дис ку сійне і має різні погляди. Від по відно до змісту праці, 
витра че ної на реа лі за цію послуг, їх кла си фі ку ють на пошук інфор ма ції 

345

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



(інфор ма ційна); спіл ку вання (кому ні ка тивна); видача доку мента 
(доку мен тальна). З точки зору вза є мо зв’язку послуг з біб ліо теч ними 
функ ці ями виді ля ють такі класи послуг: основні біб ліо течні послуги, які 
спри я ють реа лі за ції як родо вих, так і ситу а тив них функ цій біб лі о теки; 
при біб лі о течні послуги, які мають виключно комер цій ний харак тер 
і біль шою мірою не пов’я зані з біб ліо теч ною роботою.

Най більш «по пуляр ною» кла си фі ка цією вва жа ється кла си фі ка ція 
І. Дже ре лі євсь кої та І. Кафа фова, які пода ють зоро вий образ сис теми 
реаль них і мож ли вих послуг біб лі о теки як деяку кіль кість роз мі ще них 
одна в одній сфер, вза є мо по в’я за них між собою.

  . 

Ядро сис теми (транс фор му ється по мірі росту ресур сів сус піль ства 
й зміни його уяв лень, у кож ний період часу вико ну ючи завдання роз витку 
читаць кої куль тури інди ві да) ста но вить необ хід ний міні мум біб ліо теч них 
послуг, гаран то ва них сус піль ст вом своїм гро ма дя нам. Іншими сло вами, 
у ядро вхо дять ті види послуг, які най біль шою мірою від по ві да ють цілям, 
постав ле ним сус піль ст вом перед біб лі о те ками. Ці послуги нази ва ють 
сут ніс ними, або основ ними біб ліо теч ними. Додат кові біб ліо течні 
послуги не гаран ту ються дер жа вою. І їх вико нання потре бує додат ко вих 
витрат від біб лі о теки. У зв’язку з тех но крат ним роз вит ком сус піль ства 
і вико рис тан ням сучас ної тех ніки додат ко вими можуть бути послуги, 
вико нані за допо мо гою техніки.

При біб лі о течні послуги (іноді їх нази ва ють сер віс ни ми) над аються 
біб лі о те кою, але не пов’я зані з її сут ніс ними функ ці ями, наці ле ними 
насамперед на роз ви ток читаць кої діяль ності насе лення. Серед них – 
ксе ро ко пі ю вання, гуртки іно зем ної мови, оправа книг тощо.

Остан нім часом послуги кла си фі ку ються як без платні та платні, що має 
свої супе реч ності, але най час тіше саме така кла си фі ка ція вико рис то ву-
ється в біб лі о те ко знавстві.

Як зазна чає О. Башун, без плат них послуг не буває. Є послуги, опла чені 
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чита чами сво їми подат ками і які реа лі зу ються через їхню оплату дер жа вою 
з бюджету. І є послуги, які опла чу ються без по се ре д ньо чита чами. Тому 
основні послуги пере важно нази ва ють як без платні, а додат кові та при біб-
лі о течні – платні.

Платні послуги є одним із дже рел додат ко вого фінан су вання. Проте 
слід вра хо ву вати, що біб лі о тека – це соці аль ний інсти тут, для якого 
при бу ток не може бути голо вним. Тому дуже важ ли вий ретель ний ана ліз 
ринку збуту послуг і визна чення їх номенк ла тури [8, с. 43], адже прак тика 
вве дення додат ко вих плат них послуг сприй ма ється знач ною час ти ною 
корис ту ва чів як пору шення їхніх кон сти ту цій них прав і вста нов лення 
нерів них мож ли вос тей доступу до інфор ма ції. Проте дер жавна полі тика 
у сфері куль тури й біб ліо течне зако но дав ство спри я ють роз витку біб ліо-
течно-ін фор ма цій ної діяль ності на плат ній основі [9], а саме:

1. Закон Укра їни «Про біб лі о теки і біб ліо течну спра ву» № 32/95-ВР від 
27.01.1995 р. [10].

2. Поста нова Кабі нету Мініст рів «Про затвер дження пере ліку плат них 
послуг, які можуть над ава тися закла дами куль тури, засно ва ними 
на дер жав ній та кому наль ній формі влас нос ті» № 1271 від 12 грудня 
2011 р., якою затвер джено такі біб ліо течні послуги:

– фор му вання біб ліо гра фіч них спис ків для кур со вих, дип лом них 
і нау ко вих робіт, ката ло гів для осо бис тих біб лі о тек і біб лі о тек під при-
ємств, уста нов та орга ні за цій;

– під го товка фак то гра фіч них, ана лі тич них, біб ліо гра фіч них та інших 
дові док для фізич них і юри дич них осіб;

– ко рис ту вання між біб лі о теч ним або не мен том (пере си лання 
доку мен тів), елект ро нна доставка доку мен тів;

– на дання послуг з оформ лення [11].
Ви хо дячи з цього, кожна біб лі о тека, про ана лі зу вавши свої мож ли-

вості, може впро ва джу вати в прак тику роботи платні послуги. Сьо го дні 
в Укра їні біль шість біб лі о тек попов ню ють свої бюджети за раху нок 
плат них послуг, кіль кість яких постійно зрос тає. У цьому можна пере ко-
на тись, від ві давши біб ліо теч ний сайт, напри клад, Дер жав ної нау ко вої 
сільсь ко гос по дарсь кої біб лі о теки Наці о наль ної ака де мії аграр них наук 
Укра їни [12], біб лі о теки Сумсь кого наці о наль ного аграр ного уні вер-
си тету [13] та ін. На веб-сай тах біб лі о тек над ано пере лік як основ них, так 
і плат них послуг.

Прак тика роботи біб лі о тек інших країн також гово рить про 
над ання ними плат них послуг своїм корис ту ва чам. Напри клад, біб лі-
о теки Російсь кої Феде ра ції, Казах стану, Біло русі, Узбе кис тану та ін. 
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[14, 15, 16, 17]. На сто рінка веб-сай тів цих біб лі о тек також наявна інфор-
ма ція про над ання плат них (додат ко вих) послуг.

З метою мак си мально пов ного задо во лення потреб реаль них і потен-
цій них корис ту ва чів, поліп шення біб ліо теч ного обслу го ву вання, вихо дячи 
з мар ке тин го вої кон цеп ції, біб лі о тека мусить постійно про во дити 
дослі дження з вивчення попиту. У резуль таті цих дослі джень, ана лізу 
затре бу ва них послуг біб лі о тека здійс нює про гно зу вання, пла ну вання 
опти маль ної моделі біб ліо теч ного обслу го ву вання (послуг) корис ту ва чів.

Мар ке тин гова полі тика вима гає від біб лі о теки ана лізу наяв них послуг 
і постій ного їх удо ско на лення шляхом:

– ство рення нових біб ліо теч них про дук тів і послуг;
– від мови від заста рі лих або невда лих послуг;
– мо ди фі ка ції існу ю чих та їх постій ної дивер си фі ка ції (про цес 

поши рення видів діяль нос ті) і дифе рен ці а ції з метою поліп шення якіс них 
харак те рис тик та при сто су вання послуг до нових рин ків [18, с. 57–68].

Ви вчення асор ти менту послуг, які над аються біб лі о те ками, під тве-
р джує, що кожна біб лі о тека окрес лює само стійно коло тих послуг, які 
надає, вихо дячи з різ них обставин.

Отже, упро ва джу ючи нові про дукти й послуги, вико рис то ву ючи 
інно ва ційні тех но ло гії у своїй діяль ності та опа но ву ючи інстру менти 
мар ке тин го вої діяль ності, біб лі о теки можуть значно полі пщити як свій 
фінан со вий стан, так і якість обслу го ву вання. І, як наслі док, мати змогу 
задо воль нити яко мога більшу кіль кість потреб корис ту ва чів.
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